



“

春节,是一个鲜明的中国符号,凝聚着浓浓的亲情;春节,也是一面观照中国的镜子,折射出中华民族的时代变迁。马年春节,甲午开局。全国各族人民响应中央号召,反对铺张浪费,度过了一个欢乐祥和、节俭平安的春节——各地劲吹勤俭清风,请客送礼少了,消费更加理性;春节越发注重亲情,传统文化不断焕发新魅力。本报即日起推出郑州干部群众“勤俭节约 欢乐祥和过春节”系列报道——

”

烟花爆竹买者少 大家过年心情好

祥

“今年我一挂鞭炮都没有买,往年我至少要买三四百元的鞭炮,这不仅是节俭、低调过年,这样做对空气质量也好。”家住工人路的张先生说。今年,与张先生做法一样的市民不在少数。帝湖小区的保洁员告诉记者,以往春节他们都要不停清扫燃放过的鞭炮纸,还有烟花礼弹箱,累得腰板儿疼。“今年真是少了很多,打扫起来轻松多了,小

区看起来也更干净整洁。”烟花爆竹零售商刘女士说,现在城市里雾霾天气越来越多,买炮的人越来越少,今年进的货本来就少,过了大年初三,我就关门了,带着家人出去逛着玩。郑州市烟花爆竹管理工作领导小组办公室的数据显示,截至目前,马年春节郑州烟花爆竹销售量1048万元,而去年

同期销售了1730万元,相比下降了约40%。而从除夕到正月初七,郑州市因为燃放烟花爆竹引发的火灾数量同比下降30%左右,受伤人数105人,比去年的157人减少33%。另外,去年郑州市区共有630个烟花爆竹摊点,今年锐减到490个,是近年来减少幅度最大的一年。郑州晚报记者 孙娟

俭

公交总公司 大扫除 贴春联 清洁喜庆过大年

1月30日正是大年三十,岁末年初新年新气象,这一天,郑州公交总公司第二修公司在做好维修生产和日常工作的同时,集体行动起来,准备过大年。

过年就是图个喜庆,买上春联一贴,年味就出来了。心灵手巧的修理工制作的精美黑板报,不花钱,还漂亮。过年除了喜庆还得干净,工作结束后职工们也不急着往家赶,对厂区进行了大扫除,给门窗、地沟钢板涂上新漆。过年还要讲究安全,特别是汽车修理厂,在厂区张贴禁止燃放烟花爆竹等条幅。经过一番努力,将车间厂区装扮得干干净净、漂漂亮亮,虽然没有隆重的庆祝活动,但依然能感受到浓厚的节日气息。郑州晚报记者 张华 通讯员 史勇

各大公园创意新 简约又喜庆

美

在这个传统节日里,如何烘托喜庆祥和的气氛,让鲜明的主题在大家的脑海里越发清晰,同时又达到节约、简洁、大方、美观、喜庆的效果呢?我市园林绿化部门打起了自己家的“主意”。

碧沙岗公园

充分利用自有素材,将原有的铸铁花架改为高2米、宽2.5米的画架,还对废旧泡沫造型进行打磨、粉刷,改造成造型逼真、色彩亮丽的爆竹造型,同时制作了由细小树枝风干处理、着色造型后变身而成的火树银花造型盆景。这些景观小品在4000余盆缤纷绚丽的三色堇辉映下,营造出“新年纳吉庆、花开富贵春”的浓浓节日氛围,吸引了众多市民前来拍照留念。

人民公园

制作的“幸福涌入千万家”立体花坛,在选材上厉行节约,木框、绢花等往年的材料都被赋予了新的生命,循环再利用。选用时令花材12000盆,色彩鲜艳明亮,给萧瑟的寒冬增添了一抹亮色。

郑州植物园

工作人员利用旧物,自己动手制作景点,营造出温馨的节日气氛。花展景点、布景辅材等都是利用以前剩下的或旧材料进行翻新、油漆,比如屏风、桌椅是以前花展中使用过的辅材。花展背景水墨画是由工作人员自己绘画的,节约了制作喷绘的资金。连今年过节花展中使用的如瓜叶菊、报春等500多盆草花也是温室里自己培育的,直接用在景点上。

紫荆山公园

使用现有物资制作了景点“马年吉祥”,重新刷漆、组合的防腐木廊架上,悬挂着预示生活红红火火的中国结、红灯笼和大小不一、形态各异的“马”造型图案,在翠绿的铁树、娇艳的“桃花”以及缤

纷草花的映衬下,烘托出了祥和欢乐的气氛。本次景点所需材料全部采用“旧物利用”或自行设计制作。同时从腊月二十八起,安排了“迎新春、送春联”等一系列民俗活动,在节约环保的前提下为市民、游客准备了年味浓郁、趣味多多的“节日大餐”。

绿城广场

把往年使用过的灯笼进行修复,同今年的“有德吉祥灯”一起悬挂。

绿荫公园

腊梅文化展中所用的展板,均为公园职工自己动手用竹竿麻绳等手工编制,不但美观别致,而且与园林植物融为一体,体现了生态、环保、节约之风尚。郑州晚报记者 马燕 通讯员 李泽宇

过年轮流“做东” 勤俭节约亲情浓

和

不知从什么时候开始,下馆子成了同学聚会、亲戚串门的必选项,年夜饭也由自家厨房搬到了各大饭店,高档酒店成了“面子”的体现。但是,这种观念正在被打破。

家住黄河路的牛女士说:“以往的年夜饭都是提前两个月就开始预订酒店,要七八百元,吃到最后,一大桌子菜也不见吃掉多少。”牛女士说,虽然饭后会主

动打包,但是回来后真正吃的也不多,多数还是倒掉,比较浪费。今年,她提议年夜饭改在爸妈家,接下来几天,姐妹3家轮流“做东”,她的这一号召得到了家人的赞同。

“年夜饭在家吃只需要200多块钱,还干净卫生,按照光盘行动定量做,还免去了吃剩菜的烦恼。”牛女士的妹妹表示。

另外,今年春节避免免费景点成了牛女士一家的共识。牛女士说,去年自驾游跑到南方过年,来回行程算下来花费好几万,今年牛女士父母说在周边免费景点转转,看看城市的新面貌。用牛女士母亲的话说就是,“过年不一定要跑多远花多少钱才算好,只要一家人团团圆圆、开开心心就是幸福!勤俭节约还能体现亲情浓啊!”郑州晚报记者 董艳竹

中原区厉行节俭树新风

廉

昨日,记者从中原区获悉,春节期间,中原区切实加强廉政建设,厉行节约、反对浪费,树立节俭文明过节新风,确保辖区人民群众度过一个廉洁、节俭、祥和、平安的节日。

节前,全区党员干部认真学习、严格落实党的十八届三中全会精神和中央“八项规定”,学习省、市、区关于加强两

节期间党风廉政建设相关工作通知精神,带头廉洁自律、文明过节。严禁用公款搞相互送礼、相互宴请等陈规陋习,提倡采取打电话、发短信等形式拜年,树立廉洁文明过节的新风尚。

严格控制年终各项评比表彰会,可开可不开的一律不开,减少会议开支、压缩会议时间,力求简朴、务实、高效,

以清新的会风带动干部作风的转变。严格按照规定厉行节约,切实减少、简化各类茶话会、联欢会,对不必要的公务往来坚决抵制。

严格要求全区党员干部做好表率,严格执行廉洁自律有关规定。对有令不行、有禁不止的,严肃查处并追究责任。郑州晚报记者 董占卿 通讯员 张黎

“朋友圈” 微信送祝福 简单又体贴

“感动得我快要流出眼泪,突然发现落款人名不对,原来你这是群发的信息,你竟然还忘了修改后缀,我顿时觉得过年索然无味,就好像喝了一碗温白开水……”今年春晚,《群发的我不回》唱红了大江南北,接地气的歌词,唱出了大家的心声。

“过年短信,真是让我压力山大。”郑州的青年大学教师刘磊说,如今过年,他最怕的就是发短信,无论是接收还是发送,都是一种负担。大年三十早上还不到6点,刘磊就收到了第一条春节祝福短信,低头想了半天,下定决心不回复。

考虑到自己这样不作任何回应,似乎有些不礼貌,刘磊就在微信朋友圈发了一条状态:“亲们,秉承节俭不浪费的原则,今年春节我就不一一短信叨扰啦,祝福所有的亲朋好友邻里街坊统统新年快乐,事事顺心如意。”

郑州晚报记者 张尧陟